

## 2022~2023学年第二学期高二年级期中质量监测

## 语 文 试 卷

(考试时间:上午10:00——12:00)

说明:本试卷为闭卷笔答,答题时间120分钟,满分100分。

题 号	一	二	三	四	总 分
得 分					

注:将选择题的答案填到下面的答题栏内。

题号	1	2	3	5	9	10	13
答案							

## 一、现代文阅读(20分)

## (一)现代文阅读Ⅰ(本题共4小题,共8分)

阅读下面的文字,完成1~4题。

材料一:

按照传统的历史叙事,中国的政治权力核心或者说政治中心的形成甚至可以追溯到三皇五帝,距今约5000年前或更早;但根据现代考古学和史学研究表明,那种传统叙事其实是将后世中央王朝政治制度倒映为远古格局的想象,是一种基于认祖归宗的历史叙事与政治合法性追认。尽管这种现实倒映为历史的政治追认早已被证明为一个神话,但许多人又接受了另一种替代性的文明起源中心的想象,即相信中原自古就是中国文明的核心,黄河中游地区是中国文明的“摇篮”,中原文明代表了自古一直领先发展的中国文明。

这种广为接受的历史想象并不完全是错误的,但其中包含某种一厢情愿。苏秉琦先生提出的“满天星斗、多元一体”的解释模型纠正了这种理解偏差,简单地说,新石器时代的中国,甚至到夏商时期,其实同时存在着发展水平相近的众多文明,散布在中国的四面八方,犹如天上群星之星罗棋布,而中原文明只是众星之一,并非众星之核心。满天星斗时期持续了2500—3000年或更长,占去中国文明发展史的一半或一半有余的时间,应该是中国文明的奠基阶段。

(摘编自王星《满天星斗:苏秉琦论远古中国》选编代序)

材料二:

当一种历史秩序或一种博弈游戏成为万民之共同兴趣,它就成为一个“聚点”。“聚点”指的是人们未经事先商量却不由自主的选择。

我们在这里要分析的是贯穿中国古代历史的一个政治博弈聚点,即以中原为核心的“天下逐鹿”博弈游戏,其动力结构是一个有着强大向心力的旋涡模式,众多相关者抵抗不住旋涡

的诱惑而前赴后继地“主动”加入游戏成为竞争者,也有许多相关者被动地卷入到游戏中,博弈旋涡逐步扩大,终于达到稳定而形成了一个广域的中国。

为什么逐鹿中原会形成追求大一统的向心力,而不是多方满足于各自割据的均衡?说到底,中原有什么不可替代而非争不可的特殊资源?

张光直相信,中国的“文明动力是政治与财富的结合”。政治追逐财富是常理,但这里的问题是,作为古中原的黄河中段流域在物质文明上虽有相对的综合优势,却并无压倒优势。考古证据表明,北自内蒙古和辽宁一带、南至长江流域的早期中国,相当密集地分布着众多的文明产地,资源条件各有所长,技术能力大致接近,生活水平相差不远,却为何不满足于各安其所,而要逐鹿中原呢?或许我们应该在物质条件之外去分析其他的诱惑。与消耗性的物质世界不同,精神世界是增值性的,精神世界越被使用就会凝聚更多的附加值和魔力。因此有理由相信,中原的特殊地位必定在于中原拥有一个具有最大附加值因而特别值得争夺的精神世界。

中原精神世界之所以具有号召力和普遍可分享性,至少在于以下几个决定性的因素:(1)汉字。这是早期中原形成的书写文字,在当时是中国地区能够记录和储存大量信息的大数据系统,是能够承载复杂思想和丰富叙事的书面载体,因此,以汉字为载体的精神世界是早期中国最具大规模传播能力的信息和知识。(2)思想系统。中原文化具有反思人类行为和解释万物的世界观和历史观,集中表达在《周易》《尚书》《周礼》《诗经》《春秋》等早期文献里。这意味着中原的思想系统具备了组织空间和占有时间的能力,同时具有对历史、社会、制度和权力的正当性的自我解释能力,因此成为当时中国最具优势的精神资源。(3)周朝创制的天下观念也是一个决定性的因素。天下概念的“无外”原则意味着最大限度的兼容性,不拒绝任何人的参与,也就预先承诺了一个任何人都可参加的博弈模式,也因此成为对所有人具有同等吸引力并且可加以同等利用的政治资源。与此相配合,周朝的天命观念以有德为得天下之理由,这等于论证了革命的合法性,逐鹿也就师出有名。(4)政治神学的雪球效应。逐鹿的胜利者们为了保有对优势资源的合法利用和稳定占用,几乎都选择了周朝创作的天命传承故事,把自己的王朝加入到悠久的政治传承叙事中去成为这个长篇故事之一章节,以此解释其政治合法性。于是,不断丰富的历史本身变成了一个政治神话,几乎无人会拒绝利用这种现成的优势资源。

(摘编自赵汀阳《天下的当代性》)

1.下列对材料相关内容的理解和分析,正确的一项是(2分)

- A.三皇五帝成为中国的政治权力核心是后世基于认祖归宗的历史叙事与政治合法性追认,已被学界证明是神话。
- B.中原自古就是中国文明的核心,黄河中游地区是中国文明的“摇篮”这一观点是一厢情愿的错误的历史想象。
- C.一个广域的中国的形成是众多相关者参与以中原为核心的政治博弈的结果,这种博弈不符合政治追逐财富的常理。
- D.周朝创制的天下观念具有不排斥任何人的最大限度的兼容性,能为所有愿意参与博弈的人平均分配政治资源。

2. 根据材料内容,下列说法不正确的一项是(2分)

- A. 材料一与材料二都谈到了古代社会中有关中原的地位问题,但论述的重心并不相同。
- B. 中国文明的奠基阶段有非常明显的特点,如持续时间长,发展水平高,地域分布广。
- C. 汉字是早期中原形成的书写文字,它使中原以外的地区能够分享中原精神世界。
- D. 周朝创作的天命传承故事经过逐鹿的胜利者的不断丰富,成为方便利用的优势资源。

3. 下列选项,不适合作为论据来支撑材料一中华<sup>早期</sup>文明呈现“满天星斗、多元一体”特征观点的一项是(2分)

- A. 五胡乱华时期,各个胡人政权都主张自己才是继晋王朝之后正统的中华王朝。
- B. 炎黄本属两个氏族,却共同成为中华文明圈其他各族共奉的人文始祖。
- C. 陕西汉中平原的宝山遗址出土的“城洋青铜器群”,呈现出中原商文化的典型特征。
- D. 夏代都城二里头与三星堆远隔千里,但两地出土的物品有许多极度相似。

4.《春秋》说:“诸侯用夷礼则夷之,夷而进于中国则中国之。”意思是:对于采用夷狄礼俗的诸侯,就把他们列入夷狄;对于采用中原礼俗的诸侯,就承认他们是“中国人”。请结合材料二“思想系统”的观点简要分析这段话。(2分)

## (二)现代文阅读Ⅱ(本题共3小题,12分)

阅读下面的文字,完成5~7题。

### 长治马路宽

卞之琳

“长治马路宽,女人的裤脚宽……一共有三宽,第三宽记不清了。”还没望见长治的城墙,一位同行者就对我们说了。

女人的裤脚在冬天都扎上了带子,看不出宽得怎样了不得,马路倒确乎宽。

从西门一进城,一见面前展出去的三株两株大树,三所两所商店的楼房峙立在两旁,由大道夹着的大街,同伴中就有人说:“到了北平的西直门大街了。”

门里是地方法院,从前是府衙门。府衙门背后有唐玄宗为潞州别驾时所建的德风亭故址。

“今年春天日本一零八师团长下元在这里住过一个时期,最近八路军朱总司令也就在同一个房间里住了三天。”

府衙门前面的石板底下传说还埋着一位将军的盔甲。这位将军在金兵破城的时候,自刎而死,尸立不倒。一直等金兀术来拜了三拜。传说的故事是发生在四五百年前。

在四五百年后,在1938年2月27日,长治城里又自杀了一位民族英雄,一位四十七军的旅长李克沅。从东阳关进来的敌军大部队已经到了城下,旅长带了一营兵在城里死守。

北城的门楼被大炮打穿了,城破了,完了吗?不,还有巷战。

一场壮烈的战斗,博得了长治一带老百姓简单而可贵的一声:“四川军打得好。”长治老百姓异口同声地说出这一句话也算得不容易吧。

要知道长治第一次失陷中老百姓被敌兵杀死了多少——三千!这三千人本来也有脚可走,就因为川军誓与城偕亡,封了城门,才没有出去。

提起这件事情来,大家都不说一句怨言,却说了“四川军打得好”。

宋朝那位守城将军的儿子就是被金兀术养大了却起来抗金的《说岳传》的英雄陆文龙。

现在那些四川将士的儿子是远在我们总后方的四川,当然还不会给敌人带去训练,可是也当然熟悉《说岳传》里的故事,多数正预备随一股向外的潮流而涌到前方来,也许一部分已经涌到前方来了,以后当然还要源源不绝地涌到前方来呢。

长治马路宽。

街道上走来了许多穿灰色和黄绿色军装的年轻人。

在北平,在上海分手的又在这里街上拉了手,带了意外的欢欣,相互看看身上穿的军衣。

这么宽的大路展开在他们面前,等着他们走。对于他们只要感觉兴趣,就无路不可以走,只要走下去就无路不容易通。

你没有走过吧,一边走一边学习下去就行了。

在这里我遇见了杭州梁氏三姊弟。

姐姐在决死三纵队的军政干部学校当指导员,正预备当县长;妹妹也在深山里锻炼过,现在是一个记者;弟弟从延安抗日军政大学里出来了,正要到河北打游击。

长治的三宝在街头重新露面了:潞酒、驴肉、小火烧。

在华北广大的非敌区号称第一的长春园饭馆里又响出了铲刀敲锅子的声音。

如今正是冬天,价廉的皮货站岗到大街两旁的铺门前。

五毛钱一双的羊皮手套游动在街头预备温暖多少出门人的手指。

南门外经常聚着许多挑担子的小贩。

大街的中心搭起了戏台,老老少少,男男女女,都出来看本地戏。

中国人容易抱太平观念,实在也是因为我们太爱和平的缘故。

火星剧团也在这个台上演了抗战戏。

戏台正中的上方横挂着一幅白布,上面是广告,简简单单地写着“请看《战斗日报》”。观众背后的一条巷口也确乎有人看贴在街上的当天的《战斗日报》。

儿童团查路条最认真。为不给看路条,长子县儿童团扣过县长,陵川县儿童团扣过洋教士,平顺龙镇的儿童团中把自己的舅父都扣了。

长治马路宽。

长治城大,空地多,于是大家也就感到一点“不满”——不是“不满意”,而是“不满足”。精神上和实际上的空间老是填不满,而时间永远是那么短。

(有删减)

5. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏,不正确的一项是(2分)

- A. 写城西门里以前的府衙门曾住过日寇头目和八路军总司令,表明这里是抗日的前沿,日寇曾被八路军赶出这里。
- B. 文章两次写到长治百姓说“四川军打得好”,表明当地百姓对抗日军人的支持,也表现出军民同仇敌忾、众志成城的民族精神。
- C. 长治街头的商业和演戏活动表明,即使是在抗战期间,人民也没有放弃对美好生活的追求,突出了“爱和平”的思想。
- D. 写“儿童团查路条最认真”是为了展示根据地军民普遍的工作状态,也反衬出根据地百姓看贴在街上的《战斗日报》的悠闲状态。

6. 文章为什么要提到宋朝的守城将军和他的儿子？请简要分析。(4分)

---

7. 请指出“长治马路宽”的含义并说明这样理解的依据。(6分)

---

## 二、古代诗文阅读(30分)

### (一)文言文阅读(本题共5小题,18分)

阅读下面的文字,完成8~12题。

材料一:

魏公子无忌为人仁而下士,士无贤不肖皆谦而礼交之,不敢以其富贵骄士。士以此方数千里争往归之,致食客三千人。魏有隐士曰侯羸,为大梁夷门监者。公子闻之,往请,欲厚遗之,不肯受。公子于是乃置酒大会宾客。坐定,公子从车骑虚左自迎夷门侯生。侯生摄敝衣冠,直上载公子上坐,不让,欲以观公子,公子执辔愈恭。侯生又谓公子曰:“臣有客在市屠中,愿枉车骑过之。”公子引车入市,侯生下见其客朱亥,故久立与其客语,微察公子。公子颜色愈和。侯生遂为上客。魏安釐王二十年,秦昭王已破赵长平军,又进兵围邯郸。公子姊为赵惠文王弟平原君夫人,数遗魏王及公子书,请救于魏。公子患之,数请魏王,魏王畏秦,终不听公子。公子乃约车骑百余乘,欲以客往赴秦军。行过夷门,见侯生,具告之。侯生曰:“羸闻晋鄙之兵符常在王卧内,而如姬最幸,出入王卧内,力能窃之。羸闻如姬父为人所杀,如姬自王以下欲求报其父仇,莫能得。公子使客斩其仇头,敬进如姬。如姬之欲为公子死,无所辞。公子诚一开口请如姬,如姬必许诺,则得虎符夺晋鄙军,北救赵而西却秦也。”公子从其计,如姬果盗晋鄙兵符与公子。侯生曰:“公子即合符,而晋鄙不授公子兵而复请之,事必危矣。臣客屠者朱亥可与俱,此人力士。晋鄙听,大善;不听,可使击之。”于是公子请朱亥。至邺,矫魏王令代晋鄙。晋鄙合符,疑之,欲无听。朱亥袖四十斤铁椎,椎杀晋鄙,公子遂将晋鄙军。进兵击秦军,遂救邯郸,存赵。

(节选自《史记·魏公子列传》)

材料二:

唐雎谓信陵君曰:“人之有德于我也,不可忘也;吾有德于人也,不可不忘也。今君杀晋鄙,救邯郸,破秦人,存赵国,此大德也。今赵王自郊迎,卒然见赵王,臣愿君之忘之也。”信陵君曰:“无忌谨受教。”

(节选自《战国策·魏策四》)

8. 文中画波浪线的部分有两处需加句读,请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑。(2分)

公 因 子 从 车 骑 虚 左 自 迎 夷 门 侯 生 ( ) ( )

9. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说,不正确的一项是(2分)

- A. 食客,古代寄食在贵族官僚家里为主人谋划、奔走的人。
- B. 具,通“俱”,全都。与下面“臣客屠者朱亥可与俱”的“俱”意思相同。
- C. 虎符,古代君王调兵遣将用的信物,因虎的形状而得名。
- D. 矫,假托。这里是说公子无忌要假托魏王的命令来取代晋鄙。

10. 下列对原文有关内容的概述,不正确的一项是(2分)

- A. 公子无忌尊贤重士。他为人仁爱并能谦虚地对待士人,士人纷纷投奔,成为他食客的有三千人,侯生被尊为上客。
- B. 公子无忌急人所难。他在秦军围攻邯郸的紧要关头,多次请求魏王出兵,还要与别人约定上百辆战车与秦军拼命。
- C. 公子无忌善纳人言。他听从侯生的计策依靠如姬窃得兵符,借助朱亥成功夺得晋鄙军权,解除了秦军对邯郸的围困。
- D. 公子无忌不居功自傲。唐雎认为公子无忌虽然因解除邯郸之围而有恩于赵国,但应忘掉此事,无忌表示接受这一建议。

11. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1) 士无贤不肖皆谦而礼交之,不敢以其富贵骄士。(5分)

(2) 数遗魏王及公子书,请救于魏。(3分)

12. 侯生是如何考验魏公子无忌的?请简要概括。(4分)

### (二)古代诗歌阅读(本题共2小题,6分)

阅读下面这两首唐诗,完成13~14题。

#### 公子行

贯休

锦衣鲜华手擎鵠,闲行气貌多轻忽。

稼穡艰难总不知,五帝三皇是何物!

#### 公子行

孟宾于

锦衣红夺彩霞明,侵晓春游向野庭。

不识农夫辛苦力,骄骢踏烂麦青青。

13.下列对这两首诗的理解和赏析,不正确的一项是(2分)

- A. 贯休诗前两句通过衣着、行为和神气表现出公子的趾高气扬和豪奢的生活。
- B. 贯休诗后两句从体力劳动和脑力劳动两个侧面揭露公子的懒惰和无知。
- C. 孟宾于诗写公子只顾自己春游而没顾上照看“骄骢”,导致“骄骢”践踏民田。
- D. 两首诗都写出了纨绔子弟的浮华生活,表现出对贵族少爷的憎恶之情。

14.两首诗首句都写到了公子的锦衣,但描写手法不同,请简要分析。(4分)

---



---

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

15.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)李白《蜀道难》中含有鸟和树木两种事物的两句是“                ,  
                ”。
- (2)苏轼在《石钟山记》中认为“                ,  
的态度是不足取的。”
- (3)陆游《临安春雨初霁》中从听觉角度写自己一夜未眠的两句是“                ,  
                ”。

三、语言文字运用(10分)

(一)语言文字运用Ⅰ(本题共2小题,5分)

阅读下面的文字,完成16~17题。

我小的时候,从来没有见过山。我曾幻想,山大概是一个圆而粗的柱子吧,顶天立地,好不威风。以后到了济南,见到山,才①:山原来是这个样子呀。

至于水,我的故乡小村却大大地有。几个大苇坑占了小村面积一多半。在我这个小孩子眼中,虽不能像洞庭湖“八月湖水平”那样有气派,但也颇有一点儿烟波浩渺之势。到了夏天,黄昏以后,我在坑边的场院里躺在地上,抬头看到一轮明月,清光四溢,与水里的月亮②。

我只在故乡待了六年,以后就③,漂泊天涯。我曾到过世界上将近三十个国家,看过许许多多的月亮。我在风光旖旎的瑞士莱芒湖上和~~平沙无垠的非洲大沙漠中~~,都看到过美妙绝伦的、让我~~异赏~~喜欢的月亮。但是,对比之下,无论如何我也感到,这些广阔世界的大月亮,万万比不上我那心爱的小月亮。

16.请在文中横线处任选两处填入恰当的成语。(2分)

①                 ②                 ③                

17.文中画波浪线处是个长句,请改成三个或三个以上较短的语句。可以改变语序、少量增删词语,但不得改变原意。(3分)

---



---

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共2小题,5分)

阅读下面的文字,完成18~19题。

近日,在全国多地,部分新冠感染者已陆续转阴,回归到正常的生活和工作中,但也有一些患者“阳康”后,短期内因剧烈运动而突发心肌炎,引起了新一轮忧虑。①?“阳康”后多久才能恢复运动?医学专家对此进行了专业解读。

一般来说,急性心肌炎多与感染因素有关,如果已经感染病毒并累及到心肌,在此情况下,②,就容易使病毒性心肌炎加重。

那么,新冠病毒是否也会引起心肌炎呢?2022年4月国际医学杂志《循环》发表了一项研究,据估算,每1000名因新冠住院的患者中,有2.4至4.1人发生急性心肌炎。专家提醒,新冠病毒可能通过多种途径诱发病毒性心肌炎,而过度运动往往是诱发心肌炎的导火索。所以,③,应尽可能多休息,来调动免疫系统抵抗病毒和完成修复,不建议进行任何运动。在感染发病的后期,即使症状有所减轻,甚至新冠病毒抗原检测已转阴,也需要注意休息,不应进行剧烈运动。

18.请在文中横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密。每处不超过12个字。(3分)

①								
②								
③								

19.文中的“阳康”取材自金庸小说人物名“杨康”,属“谐音双关”用法。现在一些省份的政务平台也纷纷使用这种手法取名,如湖南省的“新湘事成”,广东省的“粤省事”,安徽省的“皖事通”,山西省的“晋快办”。请简要说明这种取名方式有什么效果。(2分)

---



---

四、写作(40分)

20.阅读下面的材料,根据要求写作。(40分)

某地方小报登载了王老师扎根乡村从教的事迹。王老师毕业后,扎根三面环水的山村教学点28年。他既是校长、老师、厨师,又是掌船的舵手,每天接送学生上下学。期间,他曾4次放弃调离的机会,默默守护着孩子们,让不足千人的小山村,走出了40多名大学生,其中有6位回乡当了老师。王老师说:“感觉在这里教一辈子都值得。”

请你给某大报社《xx报》总编写一封信,推荐报道王老师的事迹,并说明推荐的理由。

要求:选好角度,确定立意,明确文体,无需标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息,不少于800字。

校  
学

班級\_\_\_\_\_

监测编号

姓 名 \_\_\_\_\_



## 语文答题卡

姓名\_\_\_\_\_

座位号\_\_\_\_\_

## 贴条形码区

- 注意事项**
1. 答题前，考生务必首先认真核准条形码上的姓名、座位号，然后使用0.5毫米的黑色墨水签字笔将姓名、座位号填写在相应位置，并在答题卡背面左上角填写姓名和座位号末两位。座位号的每个书写框内只能填写一个阿拉伯数字。要求字体工整，笔迹清晰。填写阿拉伯数字的样例：0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
  2. 答选择题时，必须使用2B铅笔填涂。修改时，要用橡皮将修改处擦干净，规范填涂样例：■
  3. 答非选择题时，必须使用0.5毫米的黑色墨水签字笔书写，要求字体工整，笔迹清晰，严格按题号所指示的答题区域作答，超出答题区域书写的答案无效，在试卷草稿纸上答题无效。
  4. 保持答题卡清洁、完整，严禁折叠，严禁在答题卡上作任何标记，严禁使用涂改液、胶带纸和修正带。严禁污染答题卡上的黑色方块。

此栏考生禁填 缺考标记 □ 缺考考生，由监考员贴条形码，并用2B铅笔填涂左边的缺考标记。

## 选择题（用2B铅笔填涂）

- |   |                    |                    |
|---|--------------------|--------------------|
| 1 [A] [B] [C] [D]                                 | 5 [A] [B] [C] [D]  | 13 [A] [B] [C] [D] |
| 2 [A] [B] [C] [D]                                 | 9 [A] [B] [C] [D]  |                    |
| 3 [A] [B] [C] [D]                                 | 10 [A] [B] [C] [D] |                    |
| 8 [A] [B] [C] [D] [E] [F] [G] [H] [I] [J] [K] [L] |                    |                    |

## 非选择题（用0.5毫米的黑色墨水签字笔书写）

4. (2分)

6. (4分)

7. (6分)

请在各题目的答题区域内作答，超出答题区域的答案无效

11. (8分)

(1) (5分)

(2) (3分)

12. (4分)

14. (4分)

15. (6分)

(1) \_\_\_\_\_

(2) \_\_\_\_\_

(3) \_\_\_\_\_

请在各题目的答题区域内作答，超出答题区域的答案无效

请在各题目的答题区域内作答，超出答题区域的答案无效

16. (2分)

① \_\_\_\_\_

② \_\_\_\_\_

③ \_\_\_\_\_

17. (3分)

18. (3分)

①									
②									
③									

19. (2分)

请在各题目的答题区域内作答，超出答题区域的答案无效

